

更多支持政策将出 激发汽车消费活力

汽车是消费的“四大金刚”之一，占社零总额的10%，成为促消费的重要着力点。记者注意到，近期以来，多个部门表示将持续发力，着眼全产业链，突出关键点，继续稳定和扩大汽车消费。地方上也纷纷出台举措，进一步激活汽车消费。

业内人士分析指出，政策的支持对汽车消费市场有着显著的促进作用，有助于汽车市场保持平稳增长态势，推动我国汽车市场进入良性市场化发展阶段。

多部门酝酿支持举措

2月3日乘联会发布的数据显示，2022年全国乘用车市场新能源实现650万辆销量，增速94%的良好业绩。

在2月2日的国新办新闻发布会上，商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋介绍，汽车是消费的“四大金刚”之一，在社零总额中一直占10%的比例。数据显示，2022年，我国全年新车销量2686.4万辆，同比增长2.1%，连续14年居全球首位。其中表现最亮眼的是新能源汽车，内销增长近一倍，外销增长一倍多。

汽车也成为促消费的重点领域。记者了解到，为了进一步激发汽车市场潜力，下一步，相关部门还将出台更多举措，着眼全产业链，突出关键点，继续稳定和扩大汽车消费。

徐兴锋表示，商务部将重点抓好稳定新车消费、支持新能源汽车消费、继续扩大二手车流通、畅通汽车报废更新等四方面工作。在具体举措方面，将推动汽车消费由购买管理向使用管理转变，开展形式多样的汽车促消费活动，稳住新车消费增量；进一步优化新能源汽车使用环境；加快建设完善全国性的

二手车信息查询平台，修订《二手车流通管理办法》，让车辆信息更加透明；畅通汽车报废更新，修订完善机动车报废管理规定，健全报废机动车回收利用体系，鼓励有条件的地区开展汽车以旧换新，促进汽车循环消费。

此前，在1月18日的国新办新闻发布会上，工业和信息化部表示，将会同有关部门建立新能源汽车产业协调发展协调机制，加强央地协调联动，特别是推动落实购车税、车船税、牌照等有关支持政策；将进一一步研究和明确新能源汽车后续的支持政策，推进换电模式应用和燃料电池汽车示范，特别是启动公共领域车辆全面电动化先行区城市试点，进一步强化质量品牌建设，稳定消费市场；继续大力推进充电桩基础设施的建设，不断提高使用便利性，更好地为新能源汽车发展提供一个优良的设施和环境。

“总之，通过政策激励、举措落实，让汽车消费一直保持在一个良好的环境下，从而发挥它对整个消费的拉动和带动作用。”徐兴锋说。

地方“真金白银”激活市场

部委发力的同时，地方政府也积极部署落实，推出具体举措，开展多样促销活动，促进汽车消费潜力释放。

记者注意到，近期以来，黑龙江、无锡、沈阳、三亚、石家庄等不少地方推出发放消费券、延续购车补贴等举措，“真金白银”支持汽车消费。

例如，黑龙江在1月20日发布《关于推动全省经济全面恢复增长的若干政策措施》，全省发放政府消费券6亿元，强调鼓励省内汽车生产企业开展让利促销活动，引导销售的乘用车实行不高于裸车

价格10%的优惠。

此外，据“无锡发布”1月23日发布的消息，无锡发放1200万元新能源汽车消费券，申领标准为：纯电动新能源汽车3000元/辆，其他动力新能源汽车1500元/辆（包括：插电式混合动力汽车、增程式电动汽车、燃料电池汽车）。

除了直接降低消费者购买成本外，多省市在推出更多长期举措，优化汽车消费环境。

云南省1月28日印发了《2023年推动经济稳进提质政策措施》，要求支持新能源汽车等大宗商品消费，采取加大充电桩、充电站等配套设施建设力度，开展新能源汽车下乡活动，对符合条件的购买新能源汽车的消费者视情况予以补贴等措施。

同日，山西省商务厅等部门也下发《关于进一步搞活汽车流通扩大汽车消费的通知》，推出14条具体举措，涉及支持新能源汽车购买使用、稳定和扩大汽车消费、加快活跃二手车市场、优化汽车使用环境等6个方面。

2月3日印发的《贵州省搞活汽车流通扩大汽车消费的若干措施》则要求进一步搞活汽车流通，扩大汽车消费，便利二手车交易，繁荣二手车市场，并提出加快新能源汽车推广应用、支持促进农村燃油车消费、促进二手车商品化流通、完善报废机动车回收体系等一系列措施。

乘联会秘书长崔东树在接受记者采访时表示，得益于各地出台的支持政策，所在区域市场增量明显，适度温和的促销费措施有助于中国汽车消费市场走向良性市场化发展。

2023年市场预期向好

对于未来汽车市场，车企纷纷

表示乐观预期。广汽埃安方面表示，2023年将冲击50万辆销售目标；大众集团宣布将进一步深化与吉林省、中国一汽等伙伴的紧密合作，加快推进奥迪一汽新能源汽车等重大项目；哪吒汽车相关负责人认为，新能源汽车产业链正在逐步恢复，国内汽车市场未来仍具备健康高速发展的基础驱动因素。

根据中国汽车工业协会的预测，2023年中国汽车总销量预期增长3%，其中，新能源汽车预期增长35%。

乘联会方面表示，在新能源车国家补贴退出后，1月全国新能源乘用车市场如期迅速进入冰点，随后逐步回暖。预计1月乘联会新能源乘用车厂商批发销量41万辆，环比去年12月约下降45%，同比去年1月基本持平。预计2月新能源车市会出现“开门红”，实现同比和环比较大幅度增长。

机构方面，银河证券表示，近日上海等多个城市发布促汽车消费的政策通知，随着居民工作生活回归正轨，车企降价促销释放需求以及新能源产品迭代，车市复苏预期仍存。

信达证券研报显示，预计2023年乘用车销量2470万辆，同比增长5.2%；其中2-4月乘用车销量分别为185万辆、215万辆、176万辆，同比分别增长24%、15%、82%。

中汽协副秘书长陈士华表示，2022年汽车市场的恢复得益于地方和国家的政策的共同的发力，说明政策对汽车市场的增长有着较强作用。“我们也呼吁国家和地方可以对汽车市场给予更多支持，除了补贴和购置税等方面，希望可以在配套设施建设和二手车交易等领域加以完善。”

据经济参考报



贵州岑巩

小吊瓜种出大「钱」景

近年来，贵州省岑巩县天星乡抢抓乡村振兴战略机遇，聚焦产业兴旺，大力发展“短平快”的吊瓜种植产业，让村民们尝到了甜头，积极扩大种植面积。如今，该业已成为带动村民持续增收的“致富果”。

新春之际，趁着晴好天气，谢永诚和村民们正在自家新扩建的吊瓜种植基地播种、打窝，抢抓农时种植吊瓜。

39岁的谢永诚是天星乡毛坪村村民，以前是养猪大户，看到吊瓜成本低、效益高，2022年，谢永诚种植了20亩吊瓜，当年就挣回了本钱。“种吊瓜，第一年收回成本，第二年开始赚钱，今年又扩建了20多亩，目前总共有40多亩了。”谢永诚高兴地说，第二年每亩产值可以达到4000-5000元，这产业很实在。

吊瓜，又名枯楼，药食两用。具有一年种植投入、多年收获收益，省人工、省成本、效益高等特点。看到吊瓜产业发展“红利”，让其他还在观望的村民看到了希望，使该产业成为了当地的“香饽饽”。

50多岁的村民蒲志江也积极加入进来，“我选择这个产业，主要是成本低、效益高，种一年可以有6年的收益，我觉得非常不错，今年就到湖南发展36亩，因为我在本村的田土被他们租完了，这没有田土了，只有去其他地方发展了。”蒲志江对产业发展充满信心。

生产前有订单，生产中有服务，生产后有保障，吊瓜这个“零风险”高效特色产业让种植户收益稳定、干劲十足，由“会种地”向“种好地”，从“种得好”向“卖得好”转变，激活了群众吊瓜种植产业发展动力，种出了大“钱”景。

乡村振兴，产业为先。截至目前，该乡共发展吊瓜产业2300亩，参与种植农户80余户，今年预计总产值1000余万元，同时，可带动村民实现“家门口”就业10000余人次。吊瓜正成为促进群众持续增收、助力乡村振兴的“金瓜瓜”。

吴国明 沈婷文/图

书 / 是 / 人 / 类 / 进 / 步 / 的 / 阶 / 梯

让读书成为一种习惯

Books are the ladder of human progress



公益广告 西南商报宣 张天一作